
Monterrey, N.L., 5 de diciembre de 2023. 
 
Versión estenográfica de la Cuarta Sesión Extraordinaria de la 
Región Norte del Sistema Nacional de Transparencia (SNT), llevada 
a cabo vía remota. 
  
María Teresa Treviño Fernández: Muchísimas gracias, Alma. 
 
Muy buenos días a las Comisionadas y a los Comisionados integrantes 
de la Región Norte del Sistema Nacional de Transparencia y a los 
distintos equipos de apoyo que nos acompañan de manera remota y 
desde múltiples sedes en esta Cuarta Sesión Extraordinaria del año 
2023. Agradezco su atención y asistencia a esta sesión. 
 
De la misma manera, aprovecho el espacio para reiterar la gratitud que 
siento por cada uno de ustedes al tener su confianza para coordinar la 
Región Norte del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
En esta nueva encomienda me acompaña mi querida amiga, Dulce 
María quien nos apoyará desde la Secretaría Técnica, querida Dulce, tu 
apoyo y las aportaciones que realizas son fundamentales para que esta 
Coordinación cumpla con todos sus objetivos. 
 
Estoy segura de que con tu dinamismo y experiencia lograremos cosas 
muy importantes en beneficio de la Región. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Gracias. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Dicho lo anterior y previo a dar inicio 
a nuestra sesión, le damos una cordial bienvenida a la Coordinadora 
Nacional del Sistema Nacional de Transparencia, mi amiga Magda 
Ocman, a quien cedemos el uso de la voz para que nos brinde un 
mensaje. 
 
Adelante, Comisionada y gracias por estar aquí. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Muchas gracias, Tere. 
 



Qué lindo saludarles aquí en la Región Norte, hace un rato estuve en la 
Región Centro y la verdad es que me da mucho gusto poder saludarles 
siempre a todos. 
 
Estoy segura que esta gran dupla de Tere con Dulce va a traer grandes 
resultados para la Región Norte. Les felicito, además les agradezco por 
el compromiso porque coordinar una región no está fácil y sé que van a 
hacer un gran trabajo. 
 
La verdad es que es una región que tiene grandes amigos, grandes 
aliados y sé que con tu liderazgo, Tere, pues van a salir súper bien y 
obviamente con grandes resultados. 
 
Únicamente reiterarles todo el apoyo desde la Coordinación Nacional 
de Organismos Garantes que cuenten con todo mi apoyo, con todo el 
respaldo en lo que pueda ayudar y apoyar, aquí estoy, y pues 
obviamente para trabajar en equipo y de la mano con ustedes. 
 
Muchas felicidades de nuevo a Tere y a Dulce y, pues a seguir 
trabajando a favor del Sistema Nacional de Transparencia. Un abrazo a 
todos y una excelente jornada. 
 
Gracias. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Ay, muchísimas gracias, 
Coordinadora, por tus palabras y por el apoyo, acompañamiento a esta 
Región Norte y al Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Gracias, Tere. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Siendo las 10:40 horas tiempo del 
Centro del martes 5 de diciembre del año 2023, solicito de la manera 
más atenta a la Secretaria de la Región Dulce María Fuentes Mancillas 
que proceda con el pase de lista de asistencia, con la verificación y 
declaración del quórum legal y con la apertura de esta sesión. 
Muchísimas gracias. 
 
Adelante, mi estimada Dulce. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Gracias, Coordinadora. 



 
 
De conformidad con los términos de la convocatoria respectiva y con 
fundamento en el artículo 61 de los Lineamientos para la Organización, 
Coordinación y Funcionamiento de las Instancias de los Integrantes del 
Sistema Nacional de Transparencia procederé a desahogar el punto 1 
del Orden del Día, por lo que iniciaré con el pase de lista, a efecto de 
verificar la existencia del quórum legal. 
 
Asimismo y en atención a los integrantes totales, me permito, de la 
manera más respetuosa, solicitar su apoyo para verificar el nombre de 
usuario con el que aparecen activos en esta videoconferencia. 
 
De igual forma, que al momento del pase de lista nos proporcionen el 
nombre de la entidad federativa y, en su caso, su nombre completo y el 
nombre de quien representan, lo anterior con el objetivo de facilitar su 
registro en la versión estenográfica y posteriormente para la realización 
del proyecto del acta de la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de 
Transparencia, perdón, del Sistema Nacional de Transparencia nos 
hará llegar de esta sesión. Agradecemos mucho su apoyo. 
 
Se inicia con el pase de lista. 
 
Iniciaremos con Baja California, José Francisco Gómez McDonough, 
Comisionado Presidente. 
 
Nancy Avalos Cuevas: Hola, buenos días. Mi nombre es Nancy Avalos 
Cuevas, estoy en representación, por lo pronto, de los tres 
Comisionados de Baja California, están por incorporarse la 
Comisionada Lucía Ariana Miranda Gómez y José Francisco Gómez 
McDonough. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Te agradezco mucho. 
 
Nancy Avalos Cuevas: Gracias. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Por parte de los tres Comisionados, 
por Lucía Ariana Miranda y por Luis Carlos Castro Vizcarra. Gracias. 
 
De Baja California Sur, Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez. 



 
Comisionada, no se encuentra. 
  
Carlos Oswaldo Zambrano Sarabia, tampoco. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo. 
 
Perdón, disculpa, vamos con Chihuahua, con Amelia. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Presente. Buenos días a todas y a 
todos. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Gracias, Amelia, un gusto contar con 
tu presencia en esta… 
 
Ernesto Alejandro de la Rocha Montiel. 
 
Esperemos que se pueda incorporar en esta sesión. 
 
Rodolfo Leyva Martínez, también de Chihuahua. 
 
Esperamos que se incorpore en un momento más. 
 
Por parte de Coahuila, Dulce María Fuente Mancillas, presente. 
 
Bertha Icela Mata Ortiz. 
 
Bertha Icela Mata Ortiz: Presente. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Gracias, Bertha. 
 
Francisco Javier Diez de Urdanivia. 
 
Me comentó que en un momento más se integrará a esta sesión. 
 
Por parte de Durango Paulina Elizabeth Compean Torres. 
 
Sí se encuentra conectada Paulina, esperemos nada más que 
manifieste que se encuentra con nosotros. 
 



Esperemos, ahorita, en un momento más que se pueda conectar; sin 
embargo, ya está conectada, sin embargo, ahorita que manifieste su 
presencia. 
 
También por parte de Durango Julio César Eláceo Fernández. 
 
Estamos en oportunidad de que se conecte. 
 
Armando Espinosa Aguilera. 
 
Por parte de Nuevo León María Teresa Treviño Fernández. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Presente. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Gracias, Comisionada. 
 
María de los Ángeles Guzmán García. 
 
Juliana Gutiérrez Villegas: Buenos días. Juliana Gutiérrez Villegas en 
representación de la Comisionada Ángeles Guzmán. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Gracias, Juliana. 
 
Brenda Lizeth González Lara. 
 
Brenda Lizeth González Lara: Presente. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Gracias, Brenda. Un gusto saludarte. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Buenos días, presente. 
Saludos a todas y a todos, con gusto. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Buenos días, Paco, y feliz 
cumpleaños por el día de ayer. 
 
Francisco Reynaldo Guajardo Martínez: Muchas gracias, Dulce. 
 



Dulce María Fuentes Mancillas: Por parte de Sinaloa, José Luis 
Moreno López. 
 
José Luis Moreno López: Presente. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Gracias, José Luis. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega. 
 
Esperemos que se conecte en un momento más. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Presente. Abrazos. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Gracias, José Alfredo. 
 
Por parte de Sonora, Ana Patricia Briseño Torres. 
 
Wilfredo Román Morales Silva: La Presidenta me pidió que la 
disculparan, no va a poder por cuestiones de agenda. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Gracias, Wilfredo. 
 
Rebeca Fernanda López. 
 
Esperemos que se conecte. 
 
Wilfredo Román Morales. 
 
Wilfredo Román Morales Silva: Presente. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Gracias, Comisionado. Saludos. 
 
Por parte de Tamaulipas, Dulce Adriana Rocha Sobrevilla. 
 
Ruby: Buen día. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Se conecta, Ruby, ¿verdad? 
 



Ruby: Sí, en representación. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Gracias, Ruby, en su representación. 
 
Luis Adrián Mendiola Padilla. 
 
Luis Adrián Mendiola Padilla: Presente. Saludos a todas y a todos. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Gracias, Comisionado. 
 
Y Rosalba Ivette Robinson Terán. 
 
Rosalba Ivette Robinson Terán: Presente. Saludos a todos. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Gracias, Rosalba. 
 
Podemos comentar que en esta ocasión, una vez dado a conocer el 
pase de asistencia, les comento que contamos con la asistencia de siete 
estados o entidades federativas, por lo que contamos con el quórum 
legal para sesionar, y siendo las 10 horas con 46 minutos puede ser 
declarada instalada la Cuarta Sesión Extraordinaria de la Región Norte. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchísimas gracias, Secretaria. 
 
Por favor, sea tan amable de proseguir con el desahogo del punto 2 del 
Orden del Día. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Con gusto, Coordinadora. 
 
El desahogo del punto 2 del Orden del Día referente a su aprobación el 
cual se circuló previamente en conjunto con la convocatoria para esta 
sesión, este incluye los siguientes puntos: 
 
Orden del Día. 
 
1. Lista de asistencia, declaración del quórum legal y apertura de la 
sesión. 
 
2. Aprobación del Orden del Día. 
 



3. Lectura y, en su caso, aprobación del acta de la Tercer Sesión 
Extraordinaria de la Región Norte del Sistema Nacional de 
Transparencia, identificada con el número SNT/RN/ACTA/04/08/2023-
EXT03, celebrada el 4 de agosto del 2023. 
 
4. Presentación y, en su caso, aprobación del Plan de Trabajo 2023-
2024 de la Región Norte del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
5. Síntesis de los acuerdos. 
 
6. Clausura de la sesión. 
 
Adelante, Coordinadora. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchas gracias. 
 
Una vez leído el Orden del Día y considerando que se trata de una 
sesión extraordinaria no se permitirá abrir espacio de diálogo para el 
tratamiento de asuntos generales, de acuerdo con el segundo párrafo 
del artículo 58 de los Lineamientos para la Organización, Coordinación 
y Funcionamiento de las Instancias de los Integrantes del Sistema 
Nacional de Transparencia, Acceso a la Información Pública y 
Protección de Datos Personales. 
 
Por lo tanto, le solicito amablemente a la Secretaria, someter a 
consideración los presentes la aprobación del Orden del Día. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Con gusto, Coordinadora. 
 
Se somete a consideración de todas y todos ustedes el Orden del Día, 
el cual fue enviado previamente y acaba de ser leído, por lo que, le 
solicito levantar la mano a los que estén a favor. 
 
Quienes se encuentren a favor. 
 
Ahora solicito que se manifieste oralmente y levantando su mano los 
que se encuentren en contra. 
  
Coordinadora, le informo que el Orden del Día de esta sesión ha sido 
aprobado por unanimidad. 



 
María Teresa Treviño Fernández: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Si es tan amable, prosiga con el siguiente punto del Orden del Día, por 
favor. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Nada más para que quede 
constancia en actas que ya se incorporó la Comisionada Lucía Miranda 
Gómez de Baja California. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Excelente, muchas gracias. 
Bienvenida, Lucy. 
 
Adelante, Secretaria. 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Gracias, buen día. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Buenos días. 
 
Con gusto, Coordinadora, el desahogo del punto número 3 del Orden 
del Día, hace referencia a la lectura y, en su caso, aprobación del Acta 
de la (fallas de transmisión) Tercer Sesión Extraordinaria de la Región 
Norte del Sistema Nacional de Transparencia, identificada con (fallas de 
transmisión)  
 
En votación económica, consulto a ustedes si se dispensa la lectura de 
esta, la cual fue circulada previamente junto con la convocatoria para su 
conocimiento, por lo que les solicito que levanten la mano a los que 
estén de acuerdo. 
 
Quienes se encuentren de acuerdo, favor de levantar la mano. 
 
Okey. 
 
En contra. 
  
Coordinadora, le informo que ha sido aprobado por unanimidad la 
dispensa de la lectura del acta de la Tercer Sesión Ordinaria de la 
Región Norte del Sistema Nacional de Transparencia, celebrada el 4 de 
agosto del presente año. 



 
Es cuanto. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Le pido, por favor, sea tan amable de someter a aprobación el acta 
mencionada. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Con gusto, Coordinadora. 
 
Continuando con el desahogo del punto, someto antes los integrantes 
de la Región Norte del Sistema Nacional de Transparencia, la 
aprobación del acta de la Tercer Sesión Extraordinaria de la Región 
Norte del Sistema Nacional de Transparencia, identificada con el 
número SNT/RN/ACTA/04/08/2023-EXT03, celebrada el 4 de agosto, 
por lo que amablemente solicito que se manifiesten de la forma 
acostumbrada levantando su mano los que estén a favor. 
 
Gracias. 
 
Ahora, solicito que manifiesten levantando su mano y de igual forma los 
que estén en contra. 
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad fue aprobada el acta de 
la Tercer Sesión Extraordinaria de la Región Norte del Sistema Nacional 
de Transparencia del 4 de agosto del presente año. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Para desahogar el siguiente punto del Orden del Día referente a la 
presentación y, en su caso, aprobación del Plan de Trabajo 2023-2024 
de la Región Norte del Sistema Nacional de Transparencia, me permito 
continuar en el uso de la voz para su presentación. 
 
Amigas y amigos que integran esta Región Norte, como les dije al 
principio, es para mí un orgullo encabezar esta coordinación y a través 
del valioso esfuerzo y apoyo de cada uno de ustedes, convertirnos en 
un referente dentro del Sistema Nacional de Transparencia. 
 



Para lograr este propósito es necesario contar con un documento rector 
en donde se plasmen todas y cada una de las acciones que llevaremos 
a cabo desde la Coordinación. 
 
En este sentido, pongo a su consideración la propuesta del Plan Anual 
de Trabajo de la Región Norte, el cual tuvieron oportunidad de revisar 
con anticipación. 
 
Este Plan de Trabajo tiene como objetivo principal construir sinergias 
entre órganos garantes, sujetos obligados y sociedad en general. 
 
Se compone de cinco ejes temáticos relacionados con temas 
específicos sobre transparencia, acceso a la información, protección de 
datos personales, archivo, gestión documental, estado abierto y 
transparencia proactiva. 
 
A su vez, cada eje temático se ha integrado por estrategias y líneas de 
acción encaminadas a fortalecer el trabajo que realizan los órganos 
garantes de la Región Norte, en tal virtud, es importante destacar que 
tanto los ejes como las estrategias y las líneas temáticas buscarán 
incluir en todo momento una perspectiva transversal en materia de 
derechos humanos, equidad de género, inclusión social y participación 
ciudadana. 
 
Bajo este esquema, durante el periodo 2023-2024 estaremos 
desarrollando acciones innovadoras entre las que se encuentra 
impulsar entre los organismos garantes el modelo de la asignatura de 
transparencia a nivel licenciatura a fin de que sea implementada en 
instituciones de educación superior. 
 
Asimismo, estableceremos una ruta de implementación para que los 
sujetos obligados que forman parte de la Región Norte desarrollen su 
Plan Anual de Desarrollo Archivístico. 
 
En este sentido, impulsaremos el desarrollo al diplomado en Gestión 
Documental en todas las entidades federativas de la Región Norte; a la 
par, llevaremos cada una de las acciones que han dado resultados 
dentro de la Región Norte, tal es el caso de la promoción de ejercicios 
de gobierno, parlamento y justicia abierta, así como la realización del 
concurso regional Orgullo de ser del norte. 



 
Como pueden apreciar, en esta propuesta de Plan de Trabajo está 
pensada para lograr grandes resultados, los cuales serán posibles 
gracias a su apoyo y acompañamiento que brinden a los organismos 
garantes de la Región. 
 
Ahora bien, queda a su consideración, en caso de que alguno de 
ustedes tenga comentarios que fortalezcan esta propuesta y si están de 
acuerdo, poder contar con su aprobación. 
 
Es cuanto, muchas gracias. 
 
Le solicito a la Secretaria que abra un espacio de diálogo con nuestros 
compañeros Comisionadas y Comisionados. 
 
Es cuanto, gracias. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Con gusto, Coordinadora. 
 
Les informo a las y los presentes que se abre un espacio de diálogo con 
la finalidad de que nuestros colegas tengan la oportunidad de 
expresarse. No omito recordar que de acuerdo con lo establecido en el 
artículo 69 de los Lineamientos de las Instancias del Sistema Nacional 
de Transparencia, se tiene hasta tres minutos máximo para sus 
intervenciones. 
 
¿Alguien quisiera hacer mención de algún comentario? 
 
Amelia, Lucía, José Alfredo. 
 
Okey, conforme al listado que tenemos aquí y que se acaba de levantar 
en este momento, cedo el uso de la voz a Amelia Martínez con el 
objetivo de que pueda realizar la intervención correspondiente. 
 
Adelante, Amelia. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Muchísimas gracias. 
 
Primero que nada, felicitar a Tere por esta nueva encomienda 
deseándole el mayor de los éxitos en esta coordinación de la Región 



Norte, de igual manera, a Dulce, que todos los proyectos que se 
plantean se cristalicen, desearles el mejor de los éxitos. 
 
Y, pues igual, por parte de aquí del organismo garante de Chihuahua 
pues estará participando de manera activa en todos los proyectos que 
estén proponiendo. 
 
Sería cuanto de mi parte. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchas gracias, Amelia. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Gracias, Comisionada. 
 
Le cedemos el uso de la voz a la Comisionada Lucía Miranda. 
 
Adelante, Comisionada. 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Rápidamente, solo para felicitar y unirme a este Plan de Trabajo de la 
Coordinadora, Tere, sabes que acá en el Norte estamos y hemos sido 
siempre ahora sí que un equipo muy unido y hemos sido, en muchas de 
las tareas, pioneros, creo que en este caso no va a ser la excepción, 
solo reiterarte la mayor de las suertes y reiterarte mi apoyo y reiterarte 
que como hemos venido trabajando, lo vamos a seguir haciendo, no 
vamos a bajar la guardia. 
 
Felicitarte también por unir al equipo a Dulce a esta nueva encomienda 
y creo que las dos hacen una muy buena mancuerna y tener la 
seguridad de que nosotros vamos a seguir apoyándolos en todo lo que 
requieran. 
 
Muchísimas gracias. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Muchas gracias, Comisionada Lucía. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchas gracias, Lucy. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: En este momento cedo el uso de la 
voz al Comisionado José Alfredo Beltrán. 



 
Adelante, Comisionado. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Buenos días. 
 
De entrada, de plácemes por el arranque de los trabajos de la Región 
Norte, como bien comentan ya las Comisionadas que me antecedieron, 
siempre ha sido una Región que se caracteriza precisamente por el 
empuje, la iniciativa, la proactividad, etcétera. 
 
Decirles que a mí me gusta mucho la inclusión de algunos puntos en 
este Plan de Trabajo en el cual, por lo que hemos conocido en la 
interacción de otras comisiones, nos hace falta fortalecer como es la 
parte de los archivos, el acompañamiento que se busca precisamente 
para los organismos garantes sobre los planes anuales de desarrollo 
archivístico, el diplomado que mucha falta nos hace para fortalecer esta 
parte en lo que corresponde precisamente a nuestras competencias, 
facultades, atribuciones. 
 
Decirles que, en mi caso particular como Coordinador de una comisión 
temática, cuenten con el apoyo, el apoyo que se requiera para fortalecer 
todo lo que tiene que ver con promoción, difusión, comunicación social, 
por ahí también traemos una línea de acción, el Manual de lenguaje 
ciudadano que elaboró la anterior coordinación de Comunicación, de 
Vinculación en donde estuvo la Comisionada Amelia Martínez aquí y 
pues ahí estaremos tocando las puertas a todos los estados de la 
Región Norte para bajar y aterrizar este Manual de lenguaje ciudadano 
que esperamos sea lo más óptimo en modalidad taller y si no hay 
presentación pues para ir también fortaleciendo a los distintos equipos, 
equipos de trabajo, de ponencias y de todas las áreas para incorporar 
esta nueva narrativa, este lenguaje en nuestras resoluciones. 
 
Enhorabuena y nosotros puestos para apoyar, Comisionada Tere, 
Comisionada Dulce y a todas y todos los participantes de la Región 
Norte. 
 
Gracias. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Muchas gracias, Comisionado. 
 



María Teresa Treviño Fernández: Gracias a ti también, José Alfredo. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Nos llevamos sus comentarios para 
poderlos considerar dentro del acta correspondiente. 
 
Quiero comentar que manifestó también su interés en realizar un 
comentario el Comisionado José Luis Moreno y en este caso cedo el 
uso de la voz. 
 
Por favor, José Luis. 
 
José Luis Moreno López: Gracias, Dulce. Buenos días otra vez de 
nuevo a todas y a todos. 
 
Felicitar a Tere y a su equipo por este programa de trabajo que nos 
están presentando, revisándolo y viéndolo detenidamente está muy 
completo. El manejar los cinco ejes que está desarrollando en el mismo, 
pues es una forma de ver el tema de la transparencia y la protección de 
datos personales como un todo y en el caso particular, también en el 
caso de la socialización del derecho del acceso a la información como 
la de la inclusión de los grupos vulnerables. 
 
Yo lo veo así como un todo y al final se sintetiza en el tema de los 
archivos, es un tema pendiente, es un tema que revisándolo a nivel 
nacional, pues algunos han avanzado y otros nos hemos retrasado, 
pero al final no hay uniformidad en el asunto del tema de archivos. 
 
Creo que sí sería interesante meternos a fortalecer esto como Región y 
lograr, si no ser iguales, cuando menos uniformar el tema de esta ley 
que nos obliga y, sobre todo, porque es el cimiento del tema de la 
transparencia y el de tener la información ordenada para en todos los 
casos que requieran las personas información, pues que los sujetos 
obligados cuenten con ella, precisamente es el tema de los archivos. 
 
Decía yo que el próximo año, en el mes de febrero el Archivo General 
de la Nación como coordinador de todo el Sistema Nacional va a 
empezar a poner el semáforo en qué color está cada estado en este 
tema, así que es momento de ponernos todos al día, revisarnos 
internamente y también como Región sacar esto de la mejor forma. 
 



Felicitaciones, de nuevo, a Tere y su equipo, y todos los que están en 
la formulación de este programa, de apoyo total por parte mía para este 
caso en particular y adelante. 
 
Gracias y buen día. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Gracias, José Luis, tomaremos en 
cuenta todo y van a ver que… 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Gracias, muy amable, Comisionado. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Gracias y con todo su apoyo vamos 
a lograr a ser posible todas estas líneas de acción de este Plan de 
Trabajo. 
 
Muchas gracias. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Si me permite, nada más para que 
quede constancia. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Adelante, Alma. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Gracias. Para que quede constancia 
en actas que se incorporó la Comisionada Presidenta Paulina Elizabeth 
Compean Torres de Durango y el Comisionado Presidente José 
Francisco Gómez de Baja California, para que quede constancia en 
actas también de los estados, dos estados que se incorporaron. 
 
Gracias. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Gracias. Bienvenidos. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Gracias y bienvenidos a los 
Comisionados (fallas de transmisión) intervenciones enlistadas. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Continuando con el desahogo del punto, le solicito someta a 
consideración de los presentes la aprobación del Plan Anual de Trabajo 
de la Región Norte 2023-2024 del Sistema Nacional de Transparencia. 



 
Dulce María Fuentes Mancillas: Presidenta y Norma, no sé si aquí la 
Comisionada Paulina Compean quería realizar una intervención. 
 
No sé si habrá oportunidad. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Ay, perdón, no vi. 
 
Adelante, por favor. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Adelante, Comisionada Paulina. 
 
Paulina Elizabeth Compean Torres: Muchas gracias, Secretaria. 
Muchas felicidades, Dulce, por este nombramiento, igual que mi querida 
amiga Tere Treviño, muchísimas felicidades. 
 
Sabemos y tenemos ya la experiencia de haber trabajado con ustedes 
y sabemos que son garantía, son garantía, son garantía de buenos 
trabajos, de buenas prácticas y de además de tener esa gentileza 
siempre de compartir las buenas prácticas con los demás órganos 
garantes de esta Región. 
 
Además, de ponernos a la orden como órgano garante acá de Durango, 
también manifestar que estamos sumamente interesados en seguir 
dándole seguimiento a este modelo de asignatura de transparencia a 
nivel licenciatura. 
 
Hemos estado platicando con mi querida Presidenta Tere Treviño, ahí, 
en Durango tenemos ya dos universidades que están ya más que 
puedas para trabajar de la mano con esos esfuerzos que hacemos para 
seguir fortaleciendo la cultura de la transparencia, es nuestra alma 
máter acá en Durango que es la Universidad Juárez del estado de 
Durango está muy interesada y también una universidad privada. 
 
Como yo lo comentaba en alguna ocasión con la Presidenta Tere 
Treviño, ahora Coordinadora de esta Región, lo que queremos hacer es 
seguir las formas y tener las cortesías necesarias y además, sobre todo, 
seguir una ruta de trabajo porque no queremos como, ahora sí que tener 
algún tipo de equivocación y seguimos, seguiremos en la ruta de seguir 
tocando la puerta para que eso se materialice. 



 
En nuestro Estado estamos pues la verdad muy entusiasmados de que 
forme parte de este Plan de Trabajo, así como todas las demás 
acciones que se plasman en el mismo del cual muchas felicidades 
también, qué tanta falta nos hace, como ahorita lo comentaba el 
Comisionado José Alfredo Beltrán, seguir fortaleciendo también la parte 
de los archivos y qué mejor que entre órganos garantes. 
 
En ese sentido, bueno, pues también tenemos muy buenas prácticas 
acá en Durango, la verdad es que en materia de archivos nuestra 
gestión y los documentos con los cuales ya contamos, pues también los 
ponemos a disposición y sobre todo la experiencia de cómo lo vivimos 
para que también pueda seguir fortaleciendo ese trabajo en equipo que 
hacemos. 
 
Nuevamente, felicidades. Es cuanto. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchas gracias, querida Pau. 
 
Alma Cristina López de la Torre: Coordinadora, me parece que está 
teniendo problemas Dulce. 
 
Ya está ahí, sí. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Ah, perfecto. 
 
Adelante, Dulce. 
 
¿Alguna intervención más? 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Ya estoy aquí. 
 
La Ley de Murphy siempre… 
 
Ninguna, hasta ahorita no han hecho ninguna intervención adicional. Le 
agradezco a la Comisionada Paulina Compean. 
 
Y con gusto, Coordinadora, someto a consideración de todas y todos la 
aprobación del Plan Anual de Trabajo de la Región Norte 2023-2024 del 
Sistema Nacional de Transparencia, por lo que amablemente solicito 



que se manifiesten en la forma acostumbrada levantando su mano los 
que estén a favor. 
 
A favor. 
 
Ahora, los que se encuentren en contra. 
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad fue aprobado el Plan 
Anual de Trabajo de la Región Norte 2023-2024 del Sistema Nacional 
de Transparencia. 
 
María Teresa Treviño Fernández: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Ahora, le solicito sea tan amable de dar seguimiento con el siguiente 
asunto de la sesión. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: La Comisionada Lucía Miranda, 
¿desea hacer alguna intervención?  
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: No, perdón, creo que se quedó activa 
de manera automática. 
 
Dulce María Fuentes Mancillas: Okey. Gracias. 
 
Con gusto, Coordinadora, continuando con el Orden del Día y desahogo 
del punto 5, procederé a dar lectura a los acuerdos tomados durante el 
desarrollo de esta sesión. 
 
1. Aprobación del Orden del Día. 
 
2. Aprobación de la dispensa de la lectura del acta de la Tercer Sesión 
Extraordinaria de la Región Norte, realizada el 4 de agosto del año 2023. 
 
3. Aprobación del acta de la Tercer Sesión Extraordinaria de la Región 
Norte, realizada el 4 de agosto del 2023. 
 
4. Aprobación del Plan de Trabajo de la Región Norte del Sistema 
Nacional de Transparencia para el periodo 2023-2024. 
 
Es cuanto, Coordinadora. 



 
María Teresa Treviño Fernández: Gracias, Secretaria. 
 
Finalmente y para desahogar el punto sexto del Orden del Día referente 
a la clausura de la sesión, siendo las 11 horas con 08 minutos del día 5 
de diciembre del año 2023, se declara formalmente clausurada la 
Cuarta Sesión Extraordinaria de la Región Norte del Sistema Nacional 
de Transparencia. 
 
Muchas gracias a las y los integrantes de esta Región y a todas y a cada 
uno de los que han participado en esta sesión. 
 
A nuestros respectivos equipos locales y equipos de la Secretaría 
Ejecutiva del Sistema Nacional de Transparencia por el apoyo que nos 
brindan. 
 
Hasta pronto y que estén muy bien, que tengan excelente día. 
 

--ooOoo-- 


